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ATA Nº 04/2023 – Ordinária 

 

No dia vinte de março de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, na Sala de 

Sessões da Câmara de Vereadores, reuniu-se em Sessão Ordinária os seguintes 

vereadores: Anelise Grimm Horst, Carlos Möllmann, Evanir Roberto Baller, 

Jucimar Oneide Docena, Rejane Ahlert Eggers, Renato Gaspar Herbert, Simone 

Aline Tischer Landmeier, Tais Pott Rückert e Valério da Fonseca. Invocando a 

proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, a Presidente declarou aberta a 

Sessão e convidou o vereador Renato Gaspar Herbert para ler uma passagem 

bíblica. Na sequência foi lida a Ata Ordinária nº 03/2023, que colocada em 

discussão e votação, foi aprovada por unanimidade de votos. Uso da tribuna: 

Renato Gaspar Herbert- Inicialmente cumprimentou a todos. “Primeiramente 

quero aqui parabenizar a todos que de uma ou de outra forma estiveram envolvidos 

na organização do 5º Rodeio Estadual, que se realizou no Parque Municipal de 

Eventos do município de Westfália, no último final de semana. A programação fez 

parte das comemorações de aniversário do Município, contou com provas de laço e 

atrações culturais diversas, teve participação de diversos CTG’s locais e estaduais, 

grande público se fez presente e prestigiou a atração, o que favoreceu o sucesso do 

evento. Quero deixar aqui também o meu agradecimento ao Deputado Federal 

Bohn Gass do PT, pela entrega da emenda parlamentar de R$100.000,000 (cem 

mil reais) destinado para melhorias na área da saúde do nosso município. Peço que 

a secretaria de obras verifique uma boca de lobo localizada em frente a Igreja 

Católica do Centro, pois ela está danificada. Eu iria aqui também fazer o pedido 

para fazer roçada na Linha Frank, mas já está sendo feito, já estão em mãos a obra, 

já estão trabalhando lá. Também na via de acesso secundária, Linha Frank Fundos, 

a estrada de chão precisa de manutenção, uma vez que em determinados trechos 

está bastante precário, aquele acesso que fica nos fundos da Sociedade, aquele 

pedaço de estrada de chão. Agradeço a atenção de todos, boa noite.” Finalizou. 

Simone Aline Tischer Landmeier- Inicialmente cumprimentou a todos. 

“Primeiramente eu quero parabenizar a cada munícipe pela passagem de 

aniversário do nosso querido município de Westfália, porque a Westfália somos 

nós, munícipes que transformamos a cada dia esse município em um lugar cada 

vez melhor para se viver. Temos uma história muito bonita de lutas e muitas 

conquistas, parabéns a todos nós. Quero hoje trazer a essa Casa um assunto que me 

preocupa já há bastante tempo, que é a rodovia Rota do Sol, onde na semana 

passada mais uma vida foi perdida, é muito triste ver jovens trabalhadores 

perdendo suas vidas. Como todos sabemos, o maior trecho da Rodovia aqui na 
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Westfália, é da Berlim Fundos até o acesso da cidade, ele é bastante perigoso, tem 

muitas curvas, algumas bem acentuadas, rochas, barranco, enfim, é Serra. Eu 

transito praticamente diariamente nessa Rodovia, observo um grande aumento no 

fluxo de veículos nos últimos anos, observo também muita imprudência, as 

pessoas parecem ter cada vez mais pressa e arriscam cada vez mais, isso se observa 

também pela quantidade de acidentes que estão acontecendo, muitos deles graves. 

Não gostaria de pensar que se continuarmos nesse ritmo, esse trecho vai ser 

conhecido ou associado a uma rodovia da morte, onde nos últimos anos vidas 

foram ceifadas, inclusive algumas graças à imprudência de motoristas que não 

respeitam o limite que a rodovia tem, com ultrapassagens indevidas, excesso de 

velocidade, falta de atenção, enfim, descuido. Penso que o Poder Municipal precisa 

ter solidariedade com os munícipes que utilizam essa estrada, por isso penso que a 

gente precisa procurar o órgão responsável pela Rodovia e propor que de forma 

conjunta, se construa meios de sinalizar melhor, alertando os riscos desse trecho, 

da mesma forma que foi feito em outra rodovia, que liga Linha Berlim a Imigrante. 

Porque quem não conhece a estrada, não espera que seja um trecho tão longo de 

descida, principalmente os caminhões que vem descendo em marcha mais alta e 

depois não conseguem mais reduzir, tendo que usar somente os freios e acabam 

não segurando mais o caminhão, muitas vezes tombando. Penso que alertar e 

prevenir nunca é demais, podemos poupar vidas, desde já eu conto com o Poder 

Executivo para estudarmos a melhor forma de fazer. Outra questão que já me 

preocupa a um bom tempo, mas nas últimas semanas é o assunto mais falado da 

nossa região, que é a nossa Cooperativa Languiru. Eu estou muito triste com tudo 

que está acontecendo, antes de mais nada, eu preciso falar que na minha posição de 

vereadora, família de produtores, eu sou esposa de associado, eu sou filha de 

associados, neta de sócio-fundador, eu cresci muito próximo a Cooperativa 

Languiru. Na minha infância escutei inúmeras vezes meu avô contando em 

detalhes como foi construída a antiga laticínios mimi, sempre com muito orgulho, 

e por isso hoje, eu não posso me calar. Eu não estou aqui para indicar culpados, 

nem para fazer julgamento, esse espaço aqui da Tribuna não é para isso, e também 

isso não cabe a mim, mas eu sei que a situação da Cooperativa não está favorável 

já a bastante tempo, em função do alto custo de produção, investimento sem 

retornos previstos, enfim, vários problemas. Na verdade, eu acredito que não está 

fácil pra ninguém, me preocupa muito a situação de como vão ficar os associados 

que investiram tanto nos últimos anos, e como todos sabem, todos tem 

empréstimos bancários, contas para pagar, todos acreditaram sempre muito na 

Cooperativa Languiru. Eu também vejo muitos associados saindo da Cooperativa e 
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eu entendo, porque no momento é de total instabilidade, ninguém pode prever o 

futuro. Mas na minha função de vereadora preciso alertar sobre alguns aspectos 

preocupantes, como ficará a arrecadação do nosso município, ninguém pode 

prever, mas podemos sim ficar muito prejudicados. Por isso, penso que está mais 

do que na hora de poupar aonde dá, apertar os cintos, vamos fechar as torneiras, 

vamos nos prevenir, pois não sabemos o que vai nos esperar. Sei que o momento é 

delicado, muitas negociações acercam a Cooperativa, algumas delas inevitáveis, 

mas quero dizer aqui que os verdadeiros donos da Cooperativa somos nós, famílias 

associadas, e que precisa-se sim dar voz a quem construiu essa história. Nós 

associados também temos essa parcela de culpa sim, nós nos calamos algumas 

vezes, talvez por medo, quando deveríamos ter tomado o direito e o dever de 

associado, delegamos nossa autoridade em alguns momentos. Algo que sempre me 

chamou aqui, do povo westfaliano, é uma característica nossa, é o amor que nós 

temos pelo cooperativismo, isso se vê em poucos lugares, como é aqui, por isso, 

nós somos um povo que cobra resultado, nós investimos, nos preocupamos e acima 

de tudo, acreditamos na Cooperativa, esse cuidado se chama amor, eu não tenho a 

vergonha de dizer que eu amo o cooperativismo e também a Languiru, e de 

maneira nenhuma eu gostaria que essa história construída com tanta luta termine, 

eu não aceito fazer parte da geração que vai deixar a Cooperativa se apagar. Me 

preocupa muito a situação de tantos munícipes que trabalham nas plantas 

industriais, que dependem do emprego para o sustento de suas famílias, eu não 

quero assustar ninguém, mas a gente precisa pensar muito nisso. Eu peço então que 

a Administração Municipal e toda sua equipe de gestão se solidarize com todos nós 

que dependemos da Cooperativa, afinal todo nosso município depende muito dela, 

isso já não é mais um problema só financeiro, é uma causa social, peço que a 

Administração, o município de Westfália, se coloque a disposição para o que for 

necessário, para que a planta industrial aqui no nosso município continue ativa, 

gerando empregos e renda, garantindo o sustento de tantas famílias e garantindo a 

qualidade de vida do nosso município também, e que na hora da decisão nunca se 

esqueça de lembrar da onde viemos, para decidir para onde vamos. Boa noite.” 

Finalizou. Rejane Ahlert Eggers- Inicialmente saudou a todos.“Primeiramente 

hoje quero trazer aqui, comentar que recebemos a visita do assessor do Deputado 

Elvino Bohn Gass, meu colega já comentou também, ele esteve aqui, veio 

acompanhado da presidente do Sindicato Rural, a senhora Liane Brackmann, e eles 

vieram trazer uma emenda para área da saúde no valor de R$100.000,00 (cem mil 

reais) e essa emenda, esse valor será revertido em cirurgias eletivas para os nossos 

munícipes que estão na fila de espera. Também gostaria de comentar sobre a 
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estiagem que afetou nosso município, nos meses de janeiro e fevereiro tivemos 

poucas chuvas, muitos que investiram na plantação de milho, soja, pastagens, 

foram atingidos, não tendo êxito naquela colheita boa, de qualidade na sua 

propriedade. Então foi feito uma reunião com todos os órgãos responsáveis aqui do 

município por essa questão, foram feitos laudos, fotos e encaminharam essa 

demanda ao Governo do Estado, pedindo decreto de emergência, na situação de 

emergência que estava aqui em nosso município. E agora, no último dia 15 de 

março, o decreto foi homologado, e várias ações estão sendo mobilizadas, pelo 

Governo Federal e Estadual, e todos estamos a espera por soluções e ações 

práticas. Por último, ainda quero aqui parabenizar Westfália pelos 27 anos, 

parabéns ao povo de Westfália, parabéns a Comissão Emancipacionista, esses que 

tiveram a ideia de criar o município. Estamos construindo o nosso município, 

estamos fazendo história, Westfália é destaque na região, isso se deve ao povo 

trabalhador e dos gestores que antecederam até o momento. Estamos em festa, e 

nessa festa do mês de março já teve várias programações, com MTB e passeio 

ciclístico, corrida e caminhada dos 27 anos, com show de rock, e neste último final 

de semana tivemos o Rodeio, parabenizar os integrantes do CTG Querência 

Westfaliana pelo belo evento e organização, em nome da presidente Margrit, meus 

parabéns para toda equipe. Que bom que conseguimos inaugurar o galpão que 

agora está a disposição do CTG e de toda comunidade westfaliana. Aproveito 

ainda para convidar a comunidade para os próximos eventos, no dia 23, essa 

semana, teremos o evento da Noite da Mulher Westfaliana, convidar a todas as 

mulheres para vir prestigiar este evento, que tem como espetáculo ‘Simplesmente 

Herta - Memórias e Histórias’, esse momento de muita alegria e descontração que 

será na casa da OASE, a partir das 19h30. No dia 24 terá o baile da terceira idade 

no galpão do CTG, e no dia 24 a noite teremos a Sessão Solene na casa da Oase, 

onde teremos várias homenagens. No dia 25, teremos o grande baile no galpão do 

CTG, a partir das 22 horas, com a Orquestra La Montara e Banda Rosas, no dia 31 

teremos o Sing Abend, no Fluminense, onde corais do município poderão trazer 

suas canções e a comunidade poderá prestigiar e participar. Temos festa para todas 

as idades, todos os gostos, sintam-se todos convidados e acolhidos, boa noite.” 

Finalizou. Evanir Roberto Baller- Inicialmente saudou a todos. “Senhora 

Presidente, primeiro eu quero falar aqui de um assunto que foi investigado no dia 

de hoje, vários munícipes entraram em contato comigo pois foi verificado que um 

motorista de caminhão da Administração, cargo de confiança, estava trabalhando 

com uma pessoa dentro da cabine, que não tinha nada a ver com a Administração, 

não sei se era companheira do motorista, namorada ou sei lá, mas ficou 

../LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDIN%C3%81RIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/AppData/Local/Packages/microsoft.windowscommunicationsapps_8wekyb3d8bbwe/LocalState/Files/S0/3/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/AppData/Local/Packages/microsoft.windowscommunicationsapps_8wekyb3d8bbwe/LocalState/Files/S0/Downloads/westfalia@westfalia.rs.gov.br


ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE WESTFÁLIA 
Rua Leopoldo Fiegenbaum, 488 – Westfália/ RS 

CEP 95893.000 – FONE (0xx51) 3762 4553 
E-mail: legislativo@westfalia.rs.gov.br 

 
 

 

O

trabalhando, circulando com ela dentro da cabine. Então, vocês imaginem se 

acontecesse um acidente, certamente a Prefeitura seria responsabilizada por isso, 

peço a secretaria de obras para cuidarem com esse tipo de situação, porque 

solidariamente nós estaremos respondendo por esse tipo de fato ou acontecimento, 

inclusive eu tenho a placa do caminhão, mas aqui não vou citar, não vou falar em 

placa, mas assim, me preocupo pelo fato de daqui a pouco nos termos pessoas que 

não tem nada a ver com a Administração circulando durante a jornada de trabalho 

com nossos funcionários aí, então é preocupante se acontecer alguma coisa, nós 

vamos ser responsabilizados de forma solidaria. Também quero aqui aproveitar e 

parabenizar o CTG Querência Westfaliana pelo 5º Rodeio Estadual, um belíssimo 

evento dentro das festividades do mês de aniversário de Westfália, não pude me 

fazer presente na abertura no sábado a noite, nós tínhamos o baile de corais, então 

peço aqui escusa, não pude estar lá na abertura, mas tínhamos outras prioridades 

também com relação ao canto coral. Também parabenizar aqui o Coro Misto 

Silveira Martins da Linha Paissandu pelo belíssimo encontro de corais, tivemos no 

sábado a noite lá, foi um momento de canto, de júbilo, de louvor a Deus e foi 

muito gratificante. E ainda, para aproveitar hoje, quero aqui também falar sobre 

mais um campeonato de canastra que irá começar aqui no município, na quarta 

feira a noite, no Esporte Clube Juventude, é um torneio de canastra que envolve 

todas as comunidades, é uma interação, vai ter jogos em todas as comunidades do 

interior, tivemos 24 duplas inscritas, então vai ser um evento de muita interação 

entre as comunidades, então, parabenizar também a Administração pelo evento que 

vai acontecer essa semana, começa na quarta feira, no Esporte Clube Juventude da 

Linha Berlim, da minha parte seria isso, muito obrigado.” Finalizou. Projeto de 

Lei Nº 021/2023 do Poder Executivo: institui o Programa Westfália Sempre Mais, 

autoriza o município a subsidiar a compra de insumos agrícolas, e dá outras 

providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de 

votos. Projeto de Lei nº 022/2023 do Poder Executivo: dispõe sobre a Gestão 

Democrática do Ensino Público Municipal de Westfália/RS e dá outras 

providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de 

votos. Projeto de Lei nº 023/2023 do Poder Executivo: autoriza a permuta de 

servidores com outros órgãos da administração pública e dá outras providências. 

Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Projeto 

de Lei Nº 024/2023 do Poder Executivo: autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional especial e dá outras providências. Colocado em discussão e 

votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Nada mais havendo a tratar, a 

Senhora Presidente declarou encerrada a presente Sessão, convocando todos os 
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vereadores para a Sessão Solene a realizar-se no dia vinte e quatro de março de 

dois mil e vinte e três, às dezenove horas na Casa da Oase, e para Sessão Ordinária 

a realizar-se no dia três de abril de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, na 

Câmara de Vereadores. 

 

 

 

 

          Tais Pott Rückert                                                    Anelise Grimm Horst 
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